Лексика, как важнейшая часть языковой системы, имеет большое значение для полноценного общения и развития личности ребенка. У детей с задержкой психического развития отмечается разной степени выраженности недоразвитие лексической стороны речи. Формирование словаря ребенка тесно связано с его психическим развитием, с развитием представлений об окружающей действительности. Наиболее эффективным средством коррекции таких проблем оказываются дидактические игры.
Дидактическая игра «Нанижи слова» была разработана мною специально для работы над формированием лексической стороны речи у детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития и тяжелыми нарушениями речи. Она способствует развитию речи в целом: пополняет и активизирует словарь, развивает связную речь, умение точно выражать мысли.  В неразрывной связи с развитием речи в игре осуществляется развитие мышления детей, способности сравнивать, группировать, классифицировать предметы, делать выводы, обобщения. Игра развивает сенсорное восприятие, так как тренирует ребенка в узнавании характерных признаков предметов. Может использоваться на занятиях и во внеурочное время.
Игровой материал изготовлен из различных материалов – цветного картона, самоклеющейся бумаги, пластиковых катушек из под ниток, наклеек с изображением предметов, разноцветных шнурков, коробка из  под обуви.
Можно адаптировать игру в соответствии с возможностями и уровнем развития детей, с направлением коррекционной работы.

Вариант игры

«Мой, моя, мое, мои»

Цели: расширение словарного запаса по лексическим темам «Транспорт», «Бытовые приборы», «Домашние животные», «Одежда». Совершенствование грамматического строя речи (согласование притяжательных местоимений мой, моя, мое, мои и числительных 2 и 5 с существительными). Развитие мышления (способности к обобщению) и зрительного внимания, мелкой моторики.
Описание игры. Педагог раздает детям карты – бусы, предлагает их рассмотреть, сказать, что на картинках, можно ли назвать картинки одним словом. Дети нанизывают их на шнурок и называют, обобщают картинки. После этого педагог объясняет, что про одну картинку на каждой карте можно сказать слово МОЙ, про другую – МОЯ, про третью – МОЁ, про четвёртую - МОИ.  Дети называют свои картинки, согласовывая их названия с притяжательными местоимениями:

- Мой шарф, моя рубашка, мое пальто, мои носки.

Если ведется работа над согласованием числительных с существительными, каждый ребенок получает карточку с цифрой 2, а потом с цифрой 5 и составляет словосочетания: 
- Два шарфа, две рубашки, два пальто, два носка. И т.п.
