Конспект
 Комплексное занятие ФЭМП + игра
«Путешествие в деревню»

Игровые цели. Закреплять умение осуществлять игровые действия по речевой инструкции, умений действовать с воображаемыми объектами, использовать предметы – заместители.
Задачи. Воспитательные.  Создавать условия для воспитания гуманного отношения к животным; способности использовать свой прошлый опыт и знания.  Развивающие. Способствовать развитию воображения, памяти, речи, активного внимания, умению соотносить свои действия с произносимыми словами; способности к анализу и самоанализу. Образовательные. Обеспечить формирование представлений об образовании последующего числа путем прибавления единицы,        знаний о составе числа 6; учить раскладывать число 6 на два меньших числа,  из двух меньших чисел составлять число 6 (на конкретных предметах и на числовых карточках); считать по 2 («двойками»); закреплять счетные умения; формировать интерес к окружающему, совместным играм.
Предметно – игровая среда,  оборудование.  Монеты достоинством 1, 2 ,5 рублей на каждого ребенка, билетики, ширма -  «касса», числовые карточки, карточки со знаками «+», «-»; фигурки домашних животных (2 собаки, 2 кошки, 2 коровы), «Чудесный мешочек», макет «Крестьянский дворик»; конверт с загадками, фланелеграф, предметные картинки с изображением домашних животных  с разным составом числа 6 (3 собаки и 3 щенка; 1 свинья и 5 поросят), аудиозапись с голосами домашних животных; мольберт, картина «Крестьянский дворик»; поднос с кубиками цилиндрической формы, салфетка, кувшин, скамеечка, стол, игрушечный фотоаппарат; индивидуальные карточки, на каждого ребенка с изображением ряда домашних животных с разным составом числа 6. 
Подготовка к занятию. Систематизация знаний о домашних животных на занятиях по ознакомлению с окружающим и развитию речи; сообщение детям соответствующих сведений об особенностях деревенской жизни. Чтение и заучивание стихов,  потешек, отгадывание загадок о животных, а так же закрепление знаний о видах транспорта, правилах поведения в общественном транспорте. Знакомство со способами образования числа 6 на занятиях по формированию элементарных математических знаний. 
Ход занятия
Звучит аудиозапись (мычание коровы, песня петушка, хрюканье поросенка и т.д.)

Педагог.  Ребята. Куда это мы  с вами попали? А почему вы решили, что в деревню? (Ответы детей.) Правильно, вы узнали по голосам  животных.

Педагог.  Как называется деревушка? Где она находится? Находится за городом. На каком транспорте можно туда добраться, как вы думаете?  (Ответы детей.) Правильно, можно добраться на машине, на электричке, но мы поедем на автобусе. 
Добежали, еле - еле,
На автобус мы успели,

Все монетки мы сложили, 

За билетик заплатили,

Чтобы проехать, нужно заплатить за проезд. Сейчас я буду кассиром, а вы пассажирами. Билет стоит 6 рублей.  У каждого из вас есть монеты по 5 рублей. Сколь нужно еще добавить рублей, чтобы всего получилось 6. (Ответы детей.) Значит, каким способом можно получить число 6. Правильно, 5 и 1. (Выполняется математическая запись 1+5= 6).  Ну, что же, все купили билетики, значит можно отправляться в путь. Нам нужен водитель автобуса (выбирается желающий ребенок на роль шофера).
Педагог.  Вот мы с вами и добрались до деревни.  Мальчики, вы не забыли помочь девочкам сойти? Смотрите, кто – то мешочек потерял! Давайте посмотрим, что в нем. 
Проводится игра «Чудесный мешочек».  В мешочке 6 фигурок домашних животных (2 собаки, 2 кошки, 2 коровы).  Дети по очереди вытаскивают фигурки из мешочка и ставят на макет «Крестьянский дворик». 

- Кто это? ( Домашние животные.)

- Какие это домашние животные?  (Коровы, кошки, собаки.)

- Сколько их? (Шесть.)

- Сколько собак  (кошек, коров)? (Две.) (Одинаковые фигурки выставляются рядом друг с другом.)
- По сколько кошек, собак и коров? (По две.)

- Каким  словом, мы договаривались заменять число два? (Два – это пара.)

- Сколько пар домашних животных у нас есть?  (Три пары.)

- Три пары – это сколько домашних животных? (Шесть.)

- А две пары – это сколько?  (Четыре.)
- А одна пара – это сколько?  (Два.)

Педагог. Молодцы ребята, правильно отвечаете. Посмотрите, я впереди уже и забор вижу. Пойдемте в деревушку. (Дети подходят к фланелеграфу и садятся.) Ой, а калитка закрыта на замок.  Как же нам попасть на крестьянский дворик? Ребята, смотрите, из почтового ящика выпало письмо. На конверте написано: «Чтобы открыть калитку, надо отгадать загадки». 
Вот сидит в огромной луже,
Что видны лишь только уши.

                                         У нее есть и семья, 

                                         А зовут ее …(свинья).
(На фланелеграфе появляется изображение свиньи, и дети слышат ее голос в аудиозаписи.)
Пять веселых пятачков,
Пять изогнутых крючков.

Ох, чумазые ребята,

Кто это, узнали? ... (поросята).
(На фланелеграфе появляется изображение пяти поросяти, и дети слышат их  голос в аудиозаписи.)

Педагог.   Сколько получилось домашних животных?  (Шесть.) Правильно, значит шесть – это 1 и … (пять) (Выполняется математическая запись 1+5= 6).                  

Могут лаять и рычать,
По земле хвостом стучать, 

Кость большущую грызут,
Дом хозяйский стерегут.    (Собаки)
 (На фланелеграфе появляется изображение трех собак, и дети слышат их  голос в аудиозаписи.)

Тяф – тяф – тяф – колечком хвостик, 

Ушки есть и черный носик.
Громко лает, как звонок, 

А зовут его… (щенок).
(На фланелеграфе появляется изображение трех щенков, и дети слышат их  голос в аудиозаписи.)

Педагог.  Ребята, да здесь не один щенок, а целых три! Сколько получилось домашних животных?  (Шесть.) Правильно, значит шесть – это три  и …(три) (Выполняется математическая запись 3+3=6).
Педагог.   Загадки мы все отгадали, значит, калитка откроется  (Дети подходят к мольберту, на котором висит картина «Крестьянский дворик»

и садятся.)

Проводится игра «Назови шесть домашних животных». Дети называют домашних животных по картине, например: 1 собака и 5  щенков; 2 кошки и 4 котенка; 3 козы и 3 козленка.
Педагог.  Ребята, а какую пользу приносят человеку домашние животные?  (Ответы детей). Правильно, собака охраняет дом, овца дает шерсть, а корова дает молоко.
Вот, моя Буренушка,
Гладкие бока,

Угостит ребятушек 

Крынкой молока.

Педагог.  Я буду хозяйкой, а вы моими гостями. Сейчас я угощу вас свежим молочком. Присаживайтесь на лавочку к широкому столу (выставляется поднос с кубиками цилиндрической формы).  Берите себе стакан, а я налью молока из кувшина.  Вкусное молочко? Напились? 
Физкультминутка. 

Педагог. Можно помочь хозяйке и вымыть за собой стаканчики (Имитация движений). Будем ставить по очереди по одному стакану, и считать до шести. А теперь забирать по одному стакану и считать в обратном порядке.  Молодцы, ребята («стаканы» возвращаются на поднос).
Самостоятельная работа.

Педагог. Ребята, а давайте поможем хозяйке сосчитать, сколько у нее домашних животных.  Каждый ребенок получает карточку, на которой изображен ряд домашних животных с разным составом числа 6 ( Дети  выполняют  соответствующую математическую запись, затем читают как составлено число 6). 
Педагог.   Ну что ж, ребята, интересно вам в деревне? Но мы так и не узнали название деревушки.  А как бы вы назвали ее?  (Варианты ответов). Оказывается, она называется «Большая деревня», потому что в ней очень много крестьянских двориков и домашних животных.  Давайте сделаем фотографию на память.  К сожалению, нам пора на автобусе  возвращаться в детский сад, но есть еще много интересных мест, в которых мы побываем. 
Мы в дерене побывали,

И немножечко устали,
Можем мы теперь присесть,

Вместе вспомнить число шесть.

А теперь мы идем в мастерскую проявлять свои фотографии.

Стихи и загадки, используемые в конспекте  занятия – авторские.

