Цель:   Формирование лексической стороны речи у детей с задержкой психического развития с помощью игровых упражнений ниткографии. 

Пояснительная записка
Овладение родным языком, развитие речи является одним из самых важных приобретений ребёнка в дошкольном возрасте и рассматривается в современном дошкольном воспитании как общая основа воспитания и обучения детей.

Развитее речи тесным образом связано с развитием сознания, познанием окружающего мира, развитием личности в целом. Родной язык является средством овладения знаниями.

Слово обеспечивает содержание общения. Из всего богатейшего словарного состава нашего языка каждый человек в течение своей жизни может усвоить лишь определённую часть слов. Эти слова и составляют так называемый словарный запас. И чем больше он сумеет запасти слов, тем богаче, выразительнее и образнее будет его собственная речь, и тем лучше он будет понимать речь других людей.

Обогащение словарного запаса детей дошкольного возраста происходит в процессе ознакомления с окружающим миром, во всех видах детской деятельности, повседневной жизни, общении. Как известно, формирование словаря ребёнка тесно связанно с его психическим развитием, с развитием представлений об окружающей действительности. 

В связи с этим, особенности словарного запаса детей с задержкой психического развития отражают своеобразие познавательной деятельности этих детей, ограниченность их представлений об окружающем мире, трудности осознания явлений, свойств и закономерностей окружающей действительности.

Однако задержка психического развития является обратимым временным синдромом, поэтому вследствие специальных (коррекционных) упражнений, игр и занятий дети с задержкой психического развития смогут достичь нормального уровня развития интеллектуальной и познавательной сферы. Следовательно, расширятся представления об окружающем мире и окружающей действительности, что благоприятно скажется на развитии лексической стороны речи.

Комплексно подойти к проблеме устранения нарушений в развитии ребенка с задержкой психического развития позволяют игровые упражнения ниткографии. На основании этого мною разработана технология, которую я назвала «Рисующая ниточка» 

Данная технология заключает в себе большие возможности: это средство умственного, моторного, эмоционально – эстетического и волевого развития детей, совершенствование психических функций: зрительного восприятия, воображения, памяти, мыслительных операций, а так же эти упражнения могут быть использованы в качестве развития связной речи,  лексической стороны речи. Выполняя под руководством педагога игровые задания, ребёнок знакомится с геометрическими фигурами, со способами схематичного изображения предметов, форм  и учится их различать не только на глаз, но и через моторную память рук.

Упражнения данного профиля открывают детям широкие возможности для проявления творчества. Эта наиболее острая и трудноразрешимая проблема в работе с детьми с задержкой психического развития, так как творческое развитие у них на очень низком уровне.

Методология

Формирование навыка выкладывания на фланелеграфе из цветных нитей схематичных изображений предметов и форм происходит постепенно, по мере изучения очередной лексической темы. Сначала педагог знакомит детей со схематическим изображением конкретного предмета, обращая внимание на детали, пропорции, соотношение частей предмета, его цвет. Затем в занимательной форме, вовлекая ребенка в игровые и речевые ситуации, помогает освоить способы изображения предметов и форм с помощью ниткографии.
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В процессе подобных игр ребёнку предоставляется большая возможность активно участвовать, анализировать, рассуждать, проявлять творческую фантазию.

Однако следует учитывать, что личностная незрелость ребенка с задержкой психического развития проявляется в несформированности учебной мотивации, слабости волевых установок, эмоциональной лабильности. Стойкие  неудачи при попытках правильно воспроизвести нужное слово или нужное движение, изобразить предмет могут привести к отказу от занятий.

Занятия ниткографией открывают для ребенка возможность, выполнять игровые упражнения без страха допустить какую – либо ошибку, так как на фланелеграфе её очень легко исправить и добиться нужного результата. Это очень важно для ребёнка. В этом случае он не фиксирует своё внимание на неудачах, а ощущает психологический комфорт от быстрого исправления.

Для дошкольников это, прежде всего игра со «сказочными» разноцветными ниточками, которая доставляет огромное удовольствие. Для педагога это большие возможности для разнообразия содержания занятий при определении системы коррекционной работы.

На первых занятиях все игровые задания выполняются в медленном темпе. Педагог следит за точностью изображения предметов с помощью ниткографии. Постепенно дети учатся сочетать речь с движениями рук в процессе изображения предметов и форм. Далее, по мере накопления детьми опыта, задания усложняются. Последующая форма проведения упражнений предполагает изображение серии предметов и «рисование» нитками целых сказок. Основной целью таких приемов является развитие связной речи и обогащение словарного запаса детей.

Работа со сказкой предусматривает определённую последовательность. С постепенным усложнением заданий для детей:

· педагог сам рассказывает сказку и на фланелеграфе с помощью ниткографии изображает предметы;

· затем задание усложняется, когда педагог рассказывает сказку, а дети изображают предметы;

· далее детей учат сочетать речь с движениями рук; дети поочерёдно передают содержание сказки с одновременным изображением предметов;

· дети самостоятельно придумывают сюжетную линию на заданную тему и «оживляют» ее героев.

Игровые задания и упражнения с элементами ниткографии можно использовать как часть занятий – и фронтальных, и индивидуальных. Совместная работа с педагогом и сверстниками создаёт благоприятные условия для формирования учебной мотивации.

На одном коррекционном занятии при использовании ниткографии можно сочетать работу по совершенствованию психической базы ребенка и работу по развитию разных сторон речи,  в том числе и формирование её лексической стороны.

Задания для детей
(практический материал для работы с детьми)

Диктант для «рисующей ниточки» 

по теме «Фрукты»
Цели: создавать условия для воспитания интереса к занятиям ниткографией; обогащать и систематизировать словарь по теме «Фрукты»; способствовать развитию слухового, зрительного восприятия, мелкой моторики рук.

У детей на столах наборы цветных нитей, экраны (формата А - 4) с наклеенной бархатной бумагой, карточки со схемами изображения предметов по теме «Фрукты». 

Педагог. Ребята. Слушайте слова и подбирайте подходящую карту – схему. А теперь уберите схемы и под диктовку изобразите «рисующими ниточками» предметы: яблоко, грушу, банан, лимон.

Игровое упражнение

«Угадай, что это?»

Цели: создавать условия для воспитания навыков взаимодействия и сотрудничества; способствовать расширению активного словаря, развитию понимания значения слов; развитие знаний и представлений об окружающем мире. 

Педагог. Ребята. Отгадайте название предмета по описанию: 

 - Это овощ, круглый, красный, вкусный. Что это?

Дети отгадывают название овоща и выкладывают на фланелеграфе с помощью ниткографии его схематичное изображение.

Аналогично проводится работа со словами других лексических тем.

Сказка
Лесная история

«Рисующие ниточки»
Цели: совершенствовать навыки изображения предметов с помощью ниткографии;  учить сочетать речь с движениями рук.
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 Жил – был в лесу ёжик (и.). 
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Решил он однажды прогуляться к лесной 

опушке, на которой росла яблонька (и.). 
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Идет он по лесной тропинке (и.), а на встречу ему попадаются грибочки (и.), лесные колокольчики (и.), душистые ягоды земляники (и.).
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Вдруг, из – за кустов выскочил заяц. 

 - Ты куда идешь? – спросил он у ежа.

- Я иду на лесную опушку, - отвечает ему ёж.

 - Зачем?

 - За яблоками (и.).

 - Можно я с тобой пойду? 
 - Пойдём.

Пришли они на опушку, и увидели, что на яблоньке висит всего одно яблочко (и.), да и то на самой макушке. Вдруг на поляну прилетела сорока и села на высокую ёлку (и.). 

 - Что вы тут делаете? – спросила сорока.

- Мы яблоко нашли. А достать его не можем. Может ты, нам поможешь?

Сорока перелетела с ёлки на яблоньку (и.). Сорока клювом сбила яблочко с дерева. Упало яблочко в траву (и.). 

Решили животные разделить яблочко, чтобы все смогли попробовать какое оно вкусное, сладкое, сочное.

Условные обозначения: и – изображение предмета с помощью ниткографии.

